

“公正司法 党建领航” 22家法院角逐十佳优秀案例

看党建融合如何推动高质量司法

□ 记者 谢钱钱

初心不改，本色依旧。7月1日，中国共产党迎来成立103周年。

如何将党建贯穿审判工作现代化的全过程、各环节？如何以高质量党建，引领推动司法审判工作高质量发展？

近日，“公正司法 党建领航”上海法院党建融合发展优秀案例评选会在上海市高级人民法院大法庭拉开帷幕。

探索形成“党建+重点工作”项目化运作法，助力“危机”企业“向阳而生”；组建“跨域式党建共同体”，共促长三角海事司法新发展；聚合“缘法善治党建联盟”，赋能诉源治理新“枫”景……22家中基层法院通过“视频+演说”的方式，集中展示了上海法院近年来党建业务融合发展的探索与实践。



上海法院党建融合发展优秀案例评选会上，10家法院的党建融合发展案例获评“十佳优秀案例”

政治融合，彰显引领之力

关键词：求实、为民

“如何才能秉持‘如我在诉’的理念，用‘小联盟’迸发出大能量？”

“司法警察如何磨砺剑锋？党建铸魂、品牌塑形、融合聚力！”

……

评选会现场，22位汇报人铿锵有力、饱满激昂的讲述，感染着现场观众和评委。

最终，经过紧张而精彩的角逐，来自上海市第二中级人民法院等10家法院的党建融合发展案例获评“十佳优秀案例”。

悉数这些案例，不难发现隐藏在各自党建融合特色做法背后的可借鉴、可推广的“关键词”。司法为民，无疑是其中核心。

适法统一蕴含着人民群众对公平正义的朴素期待，是关乎民心向背的政治问题。上海市第一中级人民法院找准“融合密码”，以“知刑党建”解锁刑事适法统一新场景。

“盘活资产312.4亿元，清理债权3554亿元，促成86家小微企业重整、和解成功……”上海市第三中级人民法院（上海知识产权法院、上海铁路运输中级法院）形成“党建+重点工作”项目化运作法，助力“危机”企业“向阳而生”。

这些探索坚持司法审判工作正确政治方向，站稳司法审判工作人民立场，把“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”落实落细，厚植党的执政根基。

思想融合，推动能动履职

关键词：求深、传承

更有不少人民法院踏寻红色印记，传承红色基因。在思想建设上以融合发展求深，坚持以党的创新理论武装促进新时代依法能动履职。

2013年，上海市浦东新区人民法院挂牌成立全国首家自贸区法庭，面对“扑面而来”的涉外、涉港澳台商事纠纷，党建业务如何谋划同向、落实同力？法庭落实“第一议题”制度，建立“党建圆桌议事会”机制，锚定涉外商事审判专业化目标，持续赋能司法服务保障引领区改革创新。

在上海市黄浦区人民法院，“外滩法官们”则是勤恳地穿梭在这

片党的初心始发之地，以一大会址为起点，开展“初心第一课”，在国歌第一次唱响的黄浦剧场以“龙登峰党建创新工作室”为抓手，探索红色文化与法治文化融合新路径。

“布置洪炉铸少年，年年春夏颂和弦。”在距离革命烈士李主一纪念场所“洪炉馆”2.7公里的地方，上海市奉贤区人民法院“新红炉”党建品牌在与人民群众面对面、拉家常中解决矛盾纠纷，为乡村振兴加码助力。

在一个个依法能动履职的具体场景中，党建业务在思想建设上的探索推动融合走深走实。

组织融合，创新发展模式

关键词：求新、联盟

构建“党建联盟”也是不少人民法院案例分享的亮点，他们将视角放之于更加广阔的空间，搭建党建融合的组织肌理。近年来，上海法院探索在符合条件的审判团队、合议庭设立党小组，努力把党组织全覆盖拓展到审判执行的基本单元。

上海市第二中级人民法院从“单打独斗”向十家联动转变，构建“6室联盟”“4点嵌入”治理格局，扩展形成“1+9+N”协同网络。

上海海事法院牵头上海、南京、

宁波、武汉海事法院组建“跨域式党建共同体”，探索形成“聚、联、融、促”的党建、业务融合发展新模式。

上海市闵行区人民法院聚焦区位优势，与区检察院、区公安分局、区司法局、区信访办等相关职能部门联手打造“五方共建”党建联盟体。

通过充分发挥党支部在司法审判工作中的战斗堡垒作用，上海法院党建业务在组织建设的融合探索出了更多创新可能。

制度融合，夯实战斗堡垒

关键词：求变、破圈

制度建设是党建业务融合发展的抓手。近年来，上海法院建立完善机关党建和司法审判工作融合发展机制，严格落实党建责任制。

四个“第一”五级联学机制、“四新讲堂”青年干警成长平台、“党小组长+业务骨干”的专业化审判团队……上海市静安区人民法院匠心打造党建业务融合“红引擎”，以党建“领跑”促审判工作“破圈”。

在上海金融法院，“金联融智”党建工作法以共学、共建、共创的制度体系，不断激活立案“第一窗口”势能，助力构建了中小投资者司法保护新体系……这些党建业务在制度建设上的融合也碰撞出了许多新的火花。

近年来，为让党建工作和业务工作目标同向、部署同步、工作同力，围绕着力解决党建与业务“两张皮”问题，上海法院研究制定《上海法院机关党建融合发展实施意见》，促进机关党建与司法审判工作一体推动、深度融合。此次“十佳优秀案例”评选，既是贯彻落实上海市高级人民法院党组“政治建设引领、司法质效为本、数字改革赋能”工作主线的重要举措，也是新时代上海法院队伍建设现代化“1+6+X”工作体系推进以来，上海法院党建工作成果的一次集中展示。

“22个党建融合发展案例上接‘天线’下接‘地气’，始终坚持围绕中心服务大局，助力上海经济社会高质量发展，更着眼于用心用情

做好服务群众工作。”上海市人大代表刘华新表示。

“这些案例通过创新党建工作方式，展现了机关党建与中心工作相结合的生动实践。”上海市委党校马克思主义学院副教授赵恩国会上对各家法院的展示进行点评，并表示希望未来上海法院能够继续锚定党建案例培育目标，推出更多可借鉴可推广的党建工作方法。

潮涌浦江阔，奋楫再扬帆。

下一步，如何将机关党建和司法审判深度融合的宏伟蓝图细化为施工图，转化为实景图？

“上海法院将坚持以党的创新理论武装促进新时代公正司法，始终把讲政治贯穿于司法审判工作的全过程各方面，充分发挥党支部在司法审判工作中的战斗堡垒作用，建立完善机关党建和司法审判工作融合发展机制，不断以更高标准、更实举措探索形成机关党建融合发展的‘上海法院样本’‘上海法院实践’。”上海市高级人民法院党组书记、政治部主任、直属机关党委书记潭滨表示。

新征程上，上海法院将以伟大建党精神鼓舞斗志、砥砺品格，持续汇聚起一往无前的司法磅礴力量。



上海市高级人民法院
上海法治报社
联合主办